

“十三五”时期

# 我国注册志愿者已超过1.9亿人

新华社北京1月25日电(记者孙少龙)记者从25日召开的民政部一季度例行新闻发布会上了解到,“十三五”时期,全国志愿服务信息系统汇集的注册志愿者已超过1.9亿人,实现了预期目标,我国志愿服务呈现蓬勃发展态势。

民政部慈善事业促进和社会工作司一级巡视员李波介绍,“十三五”时期,民政部联合中央宣传部、中央文明办等部门印发《关于支持和发展志愿服务组织的意见》,推动各地培育发展志愿服务组织1.4万多家,通过

全国志愿服务信息系统发布的志愿服务项目近450万个,记录志愿服务时间超25亿小时。

为推进志愿服务制度化,民政部于2020年底研究制定了《志愿服务记录与证明出具办法(试行)》,将于2021年2月1日起施行。

李波介绍,办法共27条,重点围绕志愿服务记录谁来记、记什么、如何记,志愿服务记录证明谁来出、出什么、如何出,以及如何管理作出规定。

谁可以为志愿者开具志愿服务

证明?李波介绍,根据办法,可以开具志愿服务记录证明的主体有两大类:第一类是志愿服务组织,也就是依法成立的、以开展志愿服务为宗旨的非营利性组织;第二类是慈善组织、基层群众性自治组织、公益活动举办单位和公共服务机构。

“坚持谁组织谁记录,谁记录谁证明。”李波介绍,如果要请当地志愿者协会开具志愿服务记录证明,那就要看该志愿者此前是否参加了该协会组织开展的志愿服务活动。是,就可以开具,反之则不能开具。

## 山东栖霞金矿救援人员确认10人遇难

据新华社济南1月25日电(记者陈灏、张昕怡、张武岳)记者25日从山东栖霞笏山金矿事故应急救援指挥部举行的新闻发布会上获悉,事故22名被困矿工中,11人已经获救升井,10人确认遇难,另有1人仍在搜寻。

事故应急救援指挥部副总指挥、烟台市市长陈飞介绍,经过救援人员的不懈努力,24日11时13分至15时18分,先后有11名被困矿工安全升井。24日下午至25日下午,救援人员不停搜寻,又找到9名被困矿工,均已不幸遇难。连同21日已遇难的1名矿工,10名遇难矿工遗体已全部升井。救援人员仍在搜寻剩余的1名失联人员。

据陈飞介绍,11名升井矿工都已得到很好的医疗救治。救援指挥部为每名矿工配备了一个医疗小组并实行特护,并着力进行心理疏导工作,让他们尽快恢复身心健康;对遇难者,正在组织警方进行DNA检测,确认人员身份。

## 我国珠江口盆地有重要油气发现

据新华社北京1月25日电(记者刘羊旻)记者25日从中国海洋石油集团有限公司获悉,我国珠江口盆地获得重要油气发现,惠州26-6油气田探明地质储量为5000万方油气当量。

中海油有关负责人表示,惠州26-6油气田位于我国珠江口盆地,平均水深约113米,探井钻遇油气层厚度约422.2米。这一发现将有效增强华南地区的清洁能源供应能力。



北京迎降雪

1月25日,北京迎来降雪,游人在故宫角楼下拍照。

新华社记者 李鑫 摄

# 美国累计确诊新冠病例超过2500万

疫情凸显美医疗体系弊端

美国约翰斯·霍普金斯大学24日发布的最新统计数据显示,美国累计确诊新冠病例超过2500万。

分析人士指出,新冠疫情就像显影剂,令美国医疗体系长期存在的平等、碎片化、政治化等顽疾暴露无遗。

### 种族不平等

自美国新冠疫情暴发以来,少数族裔成为受影响最严重的群体。统计数据表明,在新冠疫情中,非洲裔及原住民的死亡率高于白人。

美国公共媒体研究实验室日前公布的数据显示,原住民和非洲裔美国人在疫情中死亡率最高,平均每595名原住民和每735名非洲裔美国人中就有1人死于新冠病毒,远高于白人平均每1030人中死亡1人的比例。

美国国立卫生研究院非洲裔免疫学家科比特曾表示,有的医院在呼吸机不足的情况下会最先放弃对黑人的插管治疗。此外,由于非洲裔群体医保覆

盖率更低,一些人在确诊后因经济原因无法及时获得医疗服务,也导致这一群体死亡率较高。

美国马萨诸塞州联邦参议员伊丽莎白·沃伦表示,美国长期的结构性种族主义使许多黑色和棕色人种家庭无法获得优质医疗服务,而新冠疫情令这个问题进一步加剧。

### 体系碎片化

美国去年12月启动大规模新冠疫苗接种,但目前接种进度远不及预期。疫苗发放缺乏全国统筹、分配不合理等问题持续引发争议,也凸显美国医疗体系碎片化的问题。

美国哈佛大学教授里法特·阿通说,迄今为止的证据表明,高度集中、政府资助、全民覆盖的系统以及牢固的指挥和控制链能够更好地渡过危机。“这个链条的整体强度由最薄弱的一环决定。在美国,不存在所谓的一体化卫生系统,只有州级系统,每个州又有不同的子系统,所

以很难有明智的、协调的应对。”

由于缺乏全国统一的疫苗分发计划,美国各州县制定了数百个不同方案,造成很多混乱,而医疗资源紧缺也增加了疫苗分发的难度。据美媒报道,在佛罗里达州、田纳西州、得克萨斯州等地,当地医疗系统已超负荷运转,难以满足疫苗接种需求。

美国新冠疫苗和药物攻关计划“加速行动”前首席顾问蒙塞夫·斯拉维曾表示,美国计划在2020年12月底前完成2000万人接种。但美国疾病控制和预防中心网站公布的数据显示,截至今年1月5日,只有约480万剂疫苗完成注射,进度明显落后于原定计划。

### 金钱至上

经济合作与发展组织2020年7月公布的数据显示,2019年美国人均医疗开支超过1.1万美元,远高于其他发达国家水平,而美国人均预期寿命却在发达国家中排名靠后。

德国《每日镜报》网站指出,美国有近3000万人没有医疗保险,还有更多人因为医疗费太高而尽量不去看病。美国《大西洋月刊》网站2020年4月报道说,美国低收入人群患病后,“通常会延迟去看医生,不是因为他们不想康复,而是因为根本没有钱”。

美国媒体认为,美国政府监管缺失、大公司垄断药品市场、商业保险公司游说力量强大等多重因素叠加,导致美国医疗投入大,效率低,美国低收入群体无法及时获得有效救治。

美国加利福尼亚州联邦众议员凯蒂·波特说:“即使在突发公共卫生事件期间,我们看到大型保险公司仍继续把利润置于公众健康之上。”

分析人士指出,要想改变美国医疗体系顽疾需要进行大刀阔斧的改革,但鉴于美国政治体制允许特殊利益集团和大企业等提供政治献金,无论哪个政党都不会轻易触及医疗和保险巨头这些“金主”的根本利益。

(新华社华盛顿1月24日电)